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SCRISOARE PASTORALŀ LA 

SFINTELE PAķTI 2005 
ñAĸa grŁieĸte Domnul cŁtre oasele acestea: IatŁ, Eu voi aduce ´ntru voi duh de viaŞŁ 

ĸi nervi voi aduce pe voi ĸi carne voi pune pe voi ĸi piele voi ´ntinde pe voi 

ĸi duhul Meu ´l voi pune ´ntru voi ĸi veŞi ´nvia ĸi veŞi cunoaĸte cŁ Eu sunt Domnul.ò 

(Iezechiel 37,5-6) 

 

IubiŞi credincioĸi, 

 

Hristos a înviat! 
 
AstŁzi suntem ´n prezenŞa tainei Ċnvierii 

Domnului Dumnezeului ĸi M©ntuitorului nostru 

Iisus Hristos. Prin bunŁtatea iubirii lui 

Dumnezeu, aceastŁ sŁrbŁtoare a fost revŁrsatŁ 

din nou peste noi ĸi suntem chemaŞi de Sf©ntul 

Duh sŁ ne adunŁm ´mprejurul altarului lui 

Dumnezeu pentru a auzi proclamaŞia 

electrificantŁ a ´ngerului la morm©nt: ĂPentru 

ce cŁutaŞi pe cel viu ´ntre cei morŞi? A ´nviat; 

nu este aici... AduceŞi-vŁ aminte ce v-a spus pe 

c©nd era ´ncŁ ´n Galileea cŁ Fiul Omului va fi 

dat ´n m©inile pŁcŁtoĸilor ĸi va fi rŁstignit, dar 

a treia zi va ´nvia. ķi ele ĸi-au adus aminte 

cuvintele Lui.ò (Luca 24,6-8) 

În fiecare an pe care-l petrecem pe pŁm©nt 

suntem binecuv©ntaŞi sŁ ne Ăaducem aminte de 

cuvintele Saleò, mai ales acum, ´n aceastŁ zi de 

sŁrbŁtoare a sŁrbŁtorilor, a Sfintelor ĸi MŁritelor 

Paĸti. Aceste cuvinte au fost vestite de cŁtre 

înger Ăfemeilor care veniserŁ din Galileea cu 

Iisus...ò (Luca 23,55) Ċn BisericŁ, ´n fiecare 

DuminicŁ, ziua Domnului, sŁrbŁtorim acest 

eveniment rŁsunŁtor al Ă´nvierii lui Hristos din 

morŞiò! Ċn imnografia Bisericii, în cadrul 

Utreniei Duminicii, comemorŁm acele femei la 

Binecuv©ntŁrile Ċnvierii. Ele sunt numite 

ĂuceniŞele Domnuluiò pentru cŁ, cu adevŁrat l-

au urmat pe Hristos ĸi ´nvŁŞŁtura Sa. Ele mai 

sunt numite ĂmironosiŞeò - purtŁtoare de mir - 

pentru cŁ au adus miruri la morm©nt pentru a 

unge Trupul Domnului. Cei doisprezece 

Apostoli, ale cŁror chipuri le vedem ´n icoana 

Cinei celei de TainŁ care este deasupra uĸilor 

´mpŁrŁteĸti, nu au fost singurii care L-au ´nsoŞit 

pe Mântuitorul în misiunea Sa. Aceste femei L-

au urmat ĸi ele pe M©ntuitorul ĸi ele au fost cele 

care: ĂDupŁ ce a trecut Sabatul, dis-de-

dimineaŞŁ, ´n ziua cea dint©i a sŁptŁm©nii... au 

venit la morm©nt.ò (Matei 28,1-2) Aceste femei 

au fost uceniŞe cu adevŁrat, pentru cŁ au 

înfruntat întunericul ĸi tŁcerea primejdioasŁ a 

strŁzilor Ierusalimului, ieĸind de sub protecŞia 

zidurilor cetŁŞii, merg©nd ´n grŁdina ´n care se 

afla Mormântul Domnului pentru a unge Trupul 

ĊnvŁŞŁtorului ĸi Domnului lor. 

Ċn Evanghelia dupŁ Marcu, auzim ´ngerul 

spunându-le: ĂNu vŁ temeŞi. CŁutaŞi pe Iisus 

din Nazaret Cel RŁstignit? A ´nviat, nu este 

aici. VedeŞi locul ´n care L-au pus. MergeŞi ĸi 

spuneŞi ucenicilor ĸi lui Petru...ò (Marcu 16,6-

7) Femeilor li s-a poruncit sŁ-ĸi ´nceapŁ 

misiunea lor prin a propovŁdui celorlalŞi 

Învierea Domnului rŁstignit. ĂCelorlalŞiò 

´nsemn©nd ´nsuĸi Apostolii care fugiserŁ de la 

locul rŁstignirii, Petru care se lepŁdase de trei 

ori de Domnul, ĸi celorlalŞi Apostoli care, de 

fricŁ pentru vieŞile lor se ´ncuiaserŁ ´n foiĸor, 

Apostolilor care n-au avut curajul sŁ ´nfrunte 

´ntunericul ĸi primejdia strŁzilor Ierusalimului 

pentru a se apropia de mormânt în zori de zi. 

Probabil, credinŞa lor ´n promisiunea Domnului 

cŁ va ´nvia din morŞi, a fost anihilatŁ de frica 

pentru propriile lor vieŞi, iar cei trei Ucenici 

uitaserŁ ceea ce vŁzuserŁ ĸi auziserŁ pe Muntele 

Taborului ĸi ceea ce Hristos Domnnul le 

poruncise: Ăķi pe c©nd coborau ei de pe munte, 

Hristos le-a poruncit: SŁ nu spuneŞi nimŁnui 

nimic din cele ce aŞi vŁzut, p©nŁ c©nd Fiul 

Omului nu va învia din morŞi.ò (Matei 17,10) 

Femeile mironosiŞe, deĸi ´mplineau o datorie, o 

ultimŁ acŞiune de dragoste ĸi compasiune faŞŁ 

de ĊnvŁŞŁtorul lor, nu erau nici ele pregŁtite sŁ 

audŁ proclamarea Ċnvierii. Dar limitele inimii ĸi 

raŞiunii omeneĸti pot fi depŁĸite atunci când 
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cineva ´ĸi pune nŁdejdea ´n Dumnezeu care a 

fŁcut cerul ĸi pŁm©ntul. Psalmistul David spune: 

ĂDar ´ntorc©ndu-ŝi Tu faŞa Ta se vor tulbura; 

lua-vei duhul lor ĸi se vor sf©rĸi ĸi ´n ŞŁr©na se 

vor întoarce. Trimite-vei Duhul TŁu ĸi se vor 

zidi ĸi vei ´nnoi faŞa pŁm©ntului. Fie Slava 

Domnului în veac! (Ps 104,30-32) 

Din relatŁrile Evangheliilor, ĸtim cŁ femeile 

mironosiŞe au cŁlŁtorit ´mpreunŁ cu Domnul ´n 

timpul propovŁduirii Sale; L-au auzit profeŞind 

moartea Sa pe cruce; L-au auzit încurajându-le 

sŁ nu le fie teamŁ ĸi sŁ nu-ĸi piardŁ credinŞa; 

cŁci El va birui moartea ĸi va ´nvia; ĸi cŁ se vor 

întâlni din nou cu El, nu în cetatea Ierusalimului 

care nu L-a primit, ci în Galileea, printre aceea 

care au primit mesajul SŁu de m©ntuire ĸi pe 

care acum trebuiau sŁ-i anunŞe. Cu adevŁrat, 

locul ´n care fusese pus era gol ĸi El va ´mplini 

fŁgŁduinŞa de a fi cu ele din nou ĸi de a petrece 

cu Ucenicii timp de 40 de zile! 

 

IubiŞi credincioĸi, 

Ce spaimŁ au tras aceste femei, vŁz©nd 

rŁstignirea ĸi ´ngroparea, pl©ng©nd toatŁ noaptea 

moartea Domnului, aĸtept©nd sŁ treacŁ lunga zi 

a sabatului, pentru a putea ieĸi din oraĸ pentru a 

veni la mormântul pe care Iosif din Arimateea îl 

dŁruise pentru a fi ´nmorm©ntat Domnul. De-a 

lungul drumului lor, erau asemenea lui Iezechiel 

care purtat fiind de Duhul Sf©nt a vŁzut Valea 

MorŞii plinŁ de oasele goale ale celor rŁposaŞi 

de demult. Lui Iezechiel i s-a hŁrŁzit sŁ vadŁ 

puterea de a învia a lui Dumnezeu peste valea 

oaselor goale ale morŞilor de demult. Femeilor 

mironosiŞe, le-a fost dat sŁ vadŁ pe Ċnsuĸi 

Hristos Domnul înviiat. În vreme ce Iezechiel a 

vŁzut prototipul ´nvierii universale, femeile 

mironosiŞe au vŁzut pe Hristos Cel Ċnviat, 

Autorul învierii tuturor oamenilor. Ele L-au 

vŁzut aĸa cum le promisese, ´n Galileea. Ăķi S-a 

arŁtat lor dupŁ Patimile Sale, în multe rândur; 

pentru 40 de zile S-a arŁtat lor ĸi le-a vorbit 

despre ´mpŁrŁŞia lui Dumnezeu.ò (Fapte 1,3) 

Lui Iezechiel i s-a spus cŁ oasele ce le 

vedea erau ale întregii Case a lui Israel: ĂOasele 

noastre s-au 

uscat, nŁdejdea noastrŁ s-a dus; suntem ca 

ĸi morŞi. Apoi Dumnezeu i-a spus lui Iezechiel 

sŁ profeŞeascŁ asupra lor: Spune-le lor: Aĸa 

grŁieĸte Domnul: IatŁ, Eu voi deschide 

mormintele voastre ĸi vŁ voi scoate pe voi, 

poporul Meu, din mormintele voastre ĸi vŁ voi 

conduce ´napoi ´n pŁm©ntul lui Israel...ķi voi 

pune Duhul Meu ´n voi ĸi veŞi trŁi...ò (Iezechiel 

37,11-14) Acest dar al ´nvierii, al ridicŁrii 

morŞilor, al conducerii ´napoi spre un ñloc de 

odihnŁ, un loc cu verdeaŞŁ, unde nu este durere, 

nici întristare, nici suspinò a fost plŁnuit nu 

numai pentru un segment limitat de oameni, ci 

pentru ´ntreaga omenire. Noi, iubiŞi credincioĸi, 

suntem moĸtenitori ai acestei fŁgŁduinŞe. 

Minunea Ċnvierii e propovŁduitŁ, c©ntatŁ, 

amintitŁ ĸi ´mbrŁŞiĸatŁ la fel de mult astŁzi ca ĸi 

atunci când a avut loc. Urmând celor 40 de zile 

´n care a ´nvŁŞat pe Apostoli, ĊnŁlŞŁrii la cer, 

Pogor©rii Duhului Sf©nt ĸi aĸtept©nd a doua ĸi 

slŁvita venire a lui Hristos, noi suntem chemaŞi 

sŁ sŁrbŁtorim Ċnvierea Sa ĸi sŁ privim spre 

fiecare cimitir ĸi loc de veci ca spre un loc ´n 

care oasele goale aĸteaptŁ sunetul tr©mbiŞei 

arhanghelului. Ċnsuĸi cuv©ntul cimitir ´nseamnŁ 

ñloc de odihnŁò. 

Scânteia minunii care s-a aprins în inimile 

femeilor mironosiŞe s-a transformat într-o 

flacŁrŁ strŁlucitoare de mŁrturisire publicŁ care 

a pŁtruns peste veacuri de disperare, pŁcat ĸi 

moarte odatŁ cu salutarea eternŁ: ñLumina lui 

Hristos lumineazŁ tuturor!ò RŁsŁrind din 

´ntunericul morm©ntului, mesajul continuŁ sŁ 

iradieze, sŁ ´ncurajeze, sŁ ´ntŁreascŁ pe oameni 

cu bune intenŞii. SŁrbŁtorind acest eveniment de 

importanŞŁ universalŁ, ne amintim de cuvintele 

spuse cŁtre Iezechiel: ñVei afla cŁ Eu sunt 

Domnul Dumnezeu ĸi Eu ´Şi dau viaŞŁ!ò 

 

IubiŞi credinicioĸi, 

Hristos a ´nviat! ķi oasele goale vor fi 

înnoite! Hristos a ´nviat! ķi fŁgŁduinŞa din veci 

s-a împlinit 

odatŁ cu ´nvierea Domnului, Dumnezeului 

ĸi M©ntuitorului nostru Iisus Hristos, cŁruia I se 

cuvine toatŁ mŁrirea, cinstea ĸi ´nchinŁciunea, 

acum ĸi pururea ĸi în vecii vecilor. 

Amin.

 

À NATHANIEL  

Din milostivirea lui Dumnezeu, 

Arhiepiscop al Detroitului ĸi al Episcopiei Ortodoxe Rom©ne din America 
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Cuvânt la sfinŞirea ´ntru Episcop 

a Prea Cuviosului PŁrinte Marc 
 

 

 

ĂSŁ Ċnvieze Dumnezeu, ĸi sŁ se risipeascŁ 

vrŁjmaĸii Lui, ĸi sŁ fugŁ de la faŞa lui toŞi 

cei ce-L urŁsc pe D©nsul, 

Precum se ´mprŁĸtie fumul ĸi numai este, 

precum se topeĸte ceara de la faŞa 

focului,  

Aĸa sŁ piarŁ pŁcŁtoĸii de la faŞa lui Dumnezeu, 

iar drepŞii sŁ se veseleascŁ, 

Aceasta este ziua pe care a facut-o Domnul, sŁ 

ne bucurŁm ĸi sŁ ne veselim într-´nsaò.  

(Stihurile Învierii) 

 

Preabinecuv©ntaŞi iubitori de Hristos,  

Hristos a înviat! 

DacŁ ´n sŁptŁm©na Sfintelor Patimi ale 

Domnului, Dumnezeului ĸi M©ntuitorului 

nostru Iisus Hristos în toate sfintele noastre 

biserici ortodoxe din întreaga lume, ´mbrŁcate 

´n veĸminte negre, c©ntŁm cu glas dulce ´n 

lumina lum©nŁrilor: ĂCŁmara Ta M©ntuitorul 

meu o vŁd ´mpodobitŁ, ĸi ´mbrŁcŁminte nu am 

ca sŁ intru-ntr©nsa; lumineazŁ-mi haina 

sufletului meu, DŁtŁtorule de luminŁ ĸi mŁ 

m©ntuieĸteò, ´n noaptea Ċnvierii, odatŁ cu 

chemarea: ĂveniŞi de luaŞi LuminŁ; lumina lui 

Hristos lumineazŁ tuturorò, prin Ċnvierea Sa cea 

de-a treia zi am fost ´mbrŁcaŞi cu lumina lui 

Hristos, cŁut©nd spre mai departe ´n viaŞa 

noastrŁ, m©ntuirea, ´ncerc©nd fiecare dupŁ 

puterile lui sŁ ´mplineascŁ voia lui Dumnezeu 

pe pŁm©nt. 

Ċn acest Sion al credinŞei sf©ntului nostru 

neam ortodox român, în catedrala mântuirii a 

celor exilaŞi, lŁsatŁ nouŁ spre rugŁciune de 

vrednicii nostri ´naintaĸi, multe Sfinte Praznice 

ale Învierii mântuitorului au fost sŁv©rĸite, 

multe Sfinte Zile ale SŁptŁm©nii Luminate au 

fost trŁite ´n bucuria Ċnvierii, multe rugŁciuni au 

fost ridicate spre Cer, ca Domnul ĸi StŁp©nul 

VieŞii ĸi al MorŞii sŁ ´nvieze neamul nostru 

românesc din negura întunericului în care a fost 

Şinut în cea de-a ultimŁ jumŁtate a secolului 

XX. 

ĊmpŁcarea noastrŁ cu Dumnezeu, cu 

semenii nostrii, cu noi ´nĸine ´nseamnŁ 

cunoaĸterea ĸi ĂtrŁirea iubirii lui Hristosò, pe 

care vrednicii noĸtri ´naintaĸi ai sfintei biserici 

au trŁit-o, încât nici judecata nedreaptŁ, nici 

batjocoririle, nici chinurile, nici exilul nu i-au 

putut ĸi nu ne-au putut despŁrŞi de semenii 

noĸtri, de pŁrinŞii ĸi fraŞii noĸtri cei din robie, 

pentru ca ĸi noi precum Hristos cel RŁstignit sŁ 

pute, rosti din ´naltul crucii vieŞilor noastre: 

ĂIartŁ-Le lor Doamne, cŁ ei nu ĸtiu ce facò. 

SfinŞiŞii slujitori ai sf©ntului altar ai 

Sionului ortodox din rue Jean de Beauvais, ca ĸi 

noi astŁzi, ostenindu-ne sŁ urmŁm pildele lor, 

au urmat pacea care se hrŁneĸte din iubire iar 

iubirea se ´ncununeazŁ cu pacea, consacrându-

se astfel armonia desŁv©rĸirii zugrŁvitŁ at©t de 

frumos de Sfântul apostol Pavel în cuvintele: 

Ă´mbrŁcaŞi-vŁ ´ntru dragoste care este legŁtura 

desŁv©rĸirii. ķi pacea lui Hristos, ´ntru care aŞi 

fost chemaŞi, sŁ stŁp©neascŁ ´n inimile voastreò 

(Coloseni, 3, 14-15). 

Umbra Harului Dumnezeiesc s-a apropiat ĸi 

anul acesta peste toŞi cei care s-au ostenit sŁ 

vinŁ ´n Noul Ierusalim pe aceastŁ tipsie de 

pŁm©nt rom©nesc, ´n Oraĸul Luminilor, ´n 

Sf©nta Zi de Vineri ĸi Marea Zi de S©mbŁtŁ a 

sŁtŁm©nii luminate, ´nscrisŁ cu litere 

dumnezeieĸti pe tablele istoriei credinŞei ai 

sfintei noastre biserici. Este pentru prima data 

de c©nd a fost cumpŁrat acest sf©nt lacaĸ (5. 09. 

1882), ca aceste zile sŁ fie cele mai alese, cele 

mai ´nsemnate ĸi cele mai binecuvântate de 
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Dumnezeu, zile care ne-au ´mbrŁcat ´n hainŁ 

luminoasŁ, odatŁ cu sfinŞirea ´ntru episcop a 

Prea Cuviosului Marc, primul episcop ortodox 

francez, cu trŁire de ani de zile la mŁnŁstirea 

SihŁstria, ´nconjurat ĸi hrŁnit duhovniceĸte de 

unul dintre marii duhovnici ai neamului 

rom©nesc, preacuviosul pŁrinte Ilie Cleopa, 

´nconjurat de adevŁrata dragoste ´ntru Hristos, 

athonitŁ, a preacuviosului pŁrinte Clement ĸi 

obĸtea sfintei biserici Trei Ierarhi din Iaĸi. 

Ċn aceastŁ sf©ntŁ ĸi aleasŁ zi, ´n prezenŞa 

stâpânului nostru arhiereu Nathaniel, soborul 

sfinŞilor MitropoliŞi ĸi Arhiepiscopi Daniel al 

Moldovei, Iosif al Europei Occidentale ĸi 

Meridionale, Serafim al Europei Centrale ĸi de 

Nord, Adrian HriŞcu, al PreasfinŞiŞilor Episcopi 

Ioachim, Siluan ĸi Sofian, Ăinimileò preoŞilor 

Ăcredincioĸilor la cunoĸtinŞŁ au fost aduseò, 

M©ntuitorul Hristos intr©nd ĸi ´n inimile celor 

care ´ncŁ mai sunt ´mpietrite, precum ´n 

mijlocul ucenicilor sŁi a venit la noi prin 

´naltele feŞe bisericeĸti, ´mpŁrtŁĸindu-ne  

Ăpaceaò lui Iisus, facându-ne sŁ ´nŞelegem cŁ 

pacea este scopul ĊntrupŁrii, cauza lucrŁrii ĸi 

esenŞa ´nvŁŞŁturii Domnului nostru Iisus 

Hristos. 

Ċn aceastŁ mŁreaŞŁ ĸi binecuv©ntatŁ zi 

istoricŁ din viaŞa noastrŁ, ĂHarul Domnului 

nostru Iisus Hristos ĸi Dragostea lui Dumnezeu 

TatŁl ĸi ĊmpŁrtŁĸirea Sf©ntului Duhò a fost 

simŞitŁ ĸi trŁitŁ ´n bucurie nu numai de cei de 

jos, de pe pŁm©nt, ci ĸi de cei care sunt ´n 

ceruri, vrednicii de pomenit, Arhandritul Iosafat 

Snagoveanul, Mitropolitul Visarion Puiu, 

Episcopul Teofil Ionescu, Episcopul Policarp 

Moruĸca, Episcopul Valerian Trifa, Episcopul 

Veniamin Pocitan, Ieromonahul Pahomie, 

pŁrintele Vasile Boldeanu ï sufletul Sfintei 

noastre biserici ï, pŁrintele Petre Popescu, 

întâiul secretar al mitropolitului Visarion la 

întemeierea, în 1947, a Episcopiei Ortodoxe 

Rom©ne din Europa OccidentalŁ cu 

binecuvântarea Preafericitului Patriarh martir 

Nicodim, pŁrintele Mircea Dumitriu, pŁrintele 

Dumitru Popa, ipodiaconul Petru CŁtŁlin 

BulgŁraĸ, consilieri ai Sfintei noastre biserici, 

amintind doar c©Şiva, ´n frunte cu Constantin 

Br©ncuĸi, Mircea Eliade, Eugen Ionescu, Ion 

Miloae, Nicolae Guguianu, Petru Indrieĸ, Ion 

Cuĸa, Grigore Malcasian, Ion ŝolescu, 

colonelul Ioan Tomoroveanu, Dimitrie Bacu, 

Cristian Nastu, Duiliu Alexandru SfinŞescu, 

Nicolae Caranica, etc., doamnele ortodoxe, 

printre care amintim PrinŞesa MaicŁ Alexandra 

ĂElenaò, preoteasa Elfride Dumitriu, Ortansa 

Tomoroveanu, doamna Cârlan, doamna 

Marioara Beraha, etc. 

 ĂAceasta este ziua pe care a fŁcut-o 

Domnul, sŁ ne bucurŁm ĸi sŁ ne veselim ´ntr-

´nsaò. DacŁ Ċnvierea lui Hristos a ajuns temelia 

Bisericii, care o pŁstreazŁ ca cea mai mare 

putere a Ei ĸi o vesteĸte, an de an, ca ceva nou ĸi 

viu, pomenirea unui episcop român, Nathaniel, 

´n Sf©nta noastrŁ bisericŁ, ´ncep©nd cu rusaliile 

anului 2000, ne-au adus în ultimii ani cele mai 

´nŁlŞŁtoare rugŁciuni ĸi binecuv©ntŁri ale lui 

Dumnezeu peste Sf©nta noastrŁ bisericŁ. Patru 

ierarhi rom©ni au fost ĸi ne-au vindecat rŁnile 

sufletelor ĸi trupurilor noastre ´n anul 2003, 

dupŁ 31 de ani de când nu a mai intrat un 

episcop rom©n ´n sf©nta noastrŁ bisericŁ, opt 

arhierei rom©ni ´n 2004 ĸi sfinŞirea ´ntru preot a 

pŁrintelui Dan în Dumineca Tomii ï 7 mai 

2004; nouŁ arhierei rom©ni ĸi sfinŞirea ´ntru 

Episcop a Prea Cuviosului PŁrinte Marc, pentru 

Mitropolia OrtodoxŁ Rom©nŁ din Europa 

OccidentalŁ ĸi MeridionalŁ ï 7 mai 2005.   

Acestea sunt cu adevŁrat, dragi iubitori de 

Hristos, adevŁratele, binecuv©ntatele daruri ale 

Învierii Domnului nostru Iisus Hristos.  

Acestea sunt cu adevarat fapte de Ă´ntŁrire 

celor ce se ´ndoiesc ĸi luminŁ credincioĸilor 

lipsiŞi de cunoĸtinŞŁò. 

AceastŁ sfinŞire ´ntru Episcop ´n biserica 

noastrŁ, a sfinŞit, a binecuv©ntat, a curaŞit tot 

lucrul cel neplŁcut lui Dumnezeu, ´nt©mplat ´n 

casa Fiului SŁu; pacea s-a coborât între cei 

invrŁjbiŞi ĸi Ăunii pe alŞii sŁ ne ´mbrŁŞiĸŁm, sŁ 

zicem fraŞilor ĸi celor ce ne urŁsc pe noiò. 

În aceastŁ sf©ntŁ zi ne-am ´mbrŁcat ´n toatŁ 

desŁv©rĸirea celui de-al doilea Adam, care Ăeste 

din Cerò (1 Cor. 15, 17), din a cŁrui plinŁtate 

ĂtoŞi am luat ĸi dar peste darò (Ioan, 1, 16). 

ĂHristos a ´nviat din morŞi, cu moartea pe 

moarte cŁlc©nd ĸi celor din morminte viaŞŁ 

dŁruindu-leò.  

Al dumneavoatrŁ ´ntru toate rugŁtor ĸi 

doritor de tot binele, 

Preot Constantin Târziu 

 

Paris, 13 mai 2005 
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Oameni buni, 
 

 

Revista noastrŁ SfinŞii Arhangheli Mihail, Gavril, Rafail ï ´mpreunŁ cu Buletinul nostru, al 

Bisericii Ortodoxe Române din Paris, 9 bis, rue Jean de Beauvais, Paris Ve ï apare cu oarecare 

´nt©rziere faŞŁ de Sfintele SŁrbŁtori Pascale din acest an, 2005 (totuĸi, un fascicul al Buletinului ï cu 

anunŞurile de ceremonii ĸi sfintele oficii religioase, precum ĸi orarele lor a fost publicat la timp ĸi 

distribuit membrilor AsociaŞiei noastre APCOR, prezidatŁ de d-l Kivu). 

Sfintele SŁrbŁtori Pascale au fost celebrate cu toatŁ solemnitatea ĸi culoarea datinelor noastre 

strŁmoĸeĸti: cu ouŁ roĸii ï nenumŁrate ouŁ roĸii! ï pe care le-am ciocnit cu bucurie, gustat cu 

cozonac ĸi cupŁ de vin ï ´mpreunŁ cu tot poporul de credincioĸi din bisericŁ ĸi din preajma ei ï 

adicŁ de pe parvizul din faŞa ei ï patronat de sus, din piaŞa Rue des Ecoles, de poetul nostru 

naŞional, Mihai Eminescu. ĊmpreunŁ, aĸadar, cu tot poporul de credincioĸi. La toŞi, la toatŁ lumea, 

care de bunŁ voie a participat la aceastŁ sf©ntŁ sŁrbŁtoare a Paĸtilor, noi, Revista, vŁ urŁm ï în 

numele Consiliului care administreazŁ ĸi vegheazŁ la bunul mers al Bisericii noastre Ortodoxe 

Române din Paris-  

Christos a înviat! ĸi La mulŞi ani! 

 

Titus BŁrbulescu 

 

TrŁiascŁ Regele! 
 

 

 

iserica noastrŁ ortodoxŁ rom©nŁ din 9 

bis rue Jean de Beauvais, Paris V-e, era 

plinŁ de credincioĸi ´n prima duminicŁ a 

lunii ianuarie 1948: rom©ni de pretutindeni ĸi 

oaspeŞi, vizitatori ï poate în trecere prin Paris, 

poate ĸtiind ceva!... sau aĸtept©ndu-se la vreun 

eveniment important stârnit de situaŞia 

internaŞionalŁ a Rom©niei, care era destul de ï 

chiar foarte ï ´ncordatŁé ķi nefericitŁ. Sf©ĸiatŁ 

teritorial cam de un sfert de pŁm©ntul nostru 

românesc: furat de vecini! Apoi, cam patru 

milioane rom©ni/moldoveni ´nstrŁinaŞi! Plus un 

milion de morŞi/dispŁruŞi ´n acest al doilea 

rŁzboi mondial: 1) pe frontul de est, din Rusia, 

contra nŁvŁlitorilor sovietici (aliaŞi, noi românii, 

´n aceastŁ fazŁ de rŁzboi cu germaniié); 2) pe 

frontul de vest, în Transilvania, Ungaria, 

Cehoslovacia, contra nŁvŁlitorilor naziĸti (sau 

fasciĸti!) (aliaŞi, noi românii, ´n aceastŁ a doua 

fazŁ de rŁzboi cu sovieticii!...). Ċn ce ne priveĸte 

pe noi, rom©nii, atacaŞi c©nd ´mpreunŁ, c©nd 

succesiv, de popoare imperialiste, adicŁ cu 

gustul ĸi patima imperiului, aĸa cum sunt ï au 

fost!! germanicii ĸi slavii ĸi, altŁ datŁ, otomanii, 

turcii ï ´n sudul DunŁrii, ne-am bŁtut! ne-am 

apŁrat ĂsŁrŁcia ĸi nevoile ĸi neamulò! ï cum 

spunea senin ĸi ferm Mircea cel BŁtr©n 

sultanului Bayazidé Iar ´n ultima vreme ï în 

acest secol XX al Europei pe cale de închegare, 

ne-am luptat pentru eliberarea Europei de est ĸi 

orientalŁ ï succesiv, de sub opresiunea 

devastatoare ĸi imperialistŁ a ex-Uniunii 

Sovietice! apoi de sub opresiunea devastatoare, 

imperialistŁ a Germaniei naziste. AdicŁ ne-am 

opus cât am putut ï ĸi neajutaŞi de puterile aliate 

occidentale! ï când lui Stalin! când lui Hitler! 

n-am reuĸit sŁ ne eliberŁm ï din ex-Uniunea 

SovieticŁ ï pe fraŞii ĸi surorile noastre din 

Basarabia, Bucovina de nord, Şinutul HerŞei!... 

SŁ-i eliberŁm de sub acest imperiu predatoré 

MŁ aflam aĸadar ´n biserica noastrŁ plinŁ ca 

´n zi de sŁrbŁtoare, ´n acea duminicŁ ï prima 

duminicŁ din luna ianuarie 1948. Eram la cor ï 

în corul bisericii, la balcon! ï care era format 

din profesioniĸti ï elementele de bazŁ: cam 

patru bŁrbaŞi ĸi patru femei, c©ntŁreŞi sau 

c©ntŁreŞe de meserie (unii, unele cântau sau 

c©ntaserŁ la OperŁ ï Opera liricŁ, Opera comicŁ 

ĸi alte corale). ToŞi, de altfel, trebuia sŁ 

B 
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cunoaĸtem solfegiul, muzica, mŁcar s-o putem 

descrifa; iar de executat, sŁ c©ntŁm corect, 

ascult©nd, bine´nŞeles, de dirijorul nostru care 

era Traian Popescu. Eram numeroĸi voluntari, 

bine´nŞeles triaŞi, la ´nceput de dirijorul nostru ï 

tineri studenŞi, studente, la studii de specialitate 

´n FranŞa. PuŞini bursieri ï cŁci Rom©nia nu mai 

dispunea de devize! ï iar numeroĸii refugiaŞi, 

care veneau din ce în ce mai neajutoraŞi, pe noi 

de aici ne solicitau sau ne ´ntrebau cum sŁ 

gŁseascŁ un rost sau vreo bursŁ de cŁmin, de 

masŁ, la cantinele ĸcolare/studenŞeĸti (acestea 

erau, de altfel, foarte numeroase ĸi accesibile. 

Mi-aduc aminte cum în cor erau doi tineri ï 

Ăplongeursò ï adicŁ spŁlau vasele la Cantina 

StudenŞeascŁ din Place St. Jacques (´n coasta 

Pantheonului) unde adesea m©ncamé Erau 

chiar ĸi elevi-eleve în cor (acestea, elevele, erau 

´nsoŞite de mamele lor; este evident cŁ ĸi ele, 

adicŁ mamele, trebuiau sŁ aibŁ voce frumoasŁ 

pentru a c©nta ´mpreunŁ cu fetele lor!...). L©ngŁ 

mine, la baritoni, se afla dascŁlul bisericii: 

Moldovan, un nepot al patriarhului Miron ï 

originar de prin TopliŞa. Avea o voce 

admirabilŁ, ĸtiind s-o stŁp©neascŁ. C©nd c©nta la 

stranŁ sau vreun mic solo la cor, era ascultat cu 

multŁ plŁcere. Sigur cŁ de la el, l©ngŁ el la cor 

ĸi oarecum ´ncerc©nd sŁ-l imit cât se putea, am 

´nvŁŞat puŞinŁ muzicŁ bisericeascŁ ï era vorba 

de intonaŞia justŁ, uneori inspiratŁ din glasurile 

din muzica psalticŁé L©ngŁ noi aveam doi baĸi 

ï ruĸi albi, ziceau ei ï (unul român moldovean ï 

din Basarabia, vorbea rom©neĸte ca Ion 

CreangŁ!... adicŁ admirabil, plin de snoave. 

Aici, la Paris: artist sculptor. Prieten, în vremea 

aceea, cu tatŁl lui J. P. Belmondo ï sculptor ĸi 

el). Colegul meu din cor avea o casŁ de copii ï 

unul dintre copiii lui care venea des la biserica 

noastrŁ sŁ-ĸi caute pe tatŁl lui ca sŁ se ducŁ 

´mpreunŁ acasŁ - avea cam vreo 10 ani atunci ï 

va ajunge aici ´n FranŞa unul dintre cei mai mari 

actori de astŁzi ï poate cel mai mare: Laurent 

Terzief (numele patronim al parintelui ĸi 

bunicului lui a fost Terci altŁdatŁ ´n Basarabia 

noastrŁ). Eram aĸadar sus la balconul corului, 

deasupra lumii din bisericŁ, peste care puteam 

vedea ce se petrece ´n bisericŁ. Cu faŞa spre 

acest extraordinar ĸi unic iconostas cu icoane 

ferecate ´n metal preŞios, strŁlucitor, de argint, 

aur ĸi de pietre scumpe. Jos, ´n bisericŁ, lume 

multŁ, oameni de vazŁ din Paris, personalitŁŞi 

politice sau culturale printre care se puteau 

distinge foĸti ´nalŞi funcŞionari ai Ambasadei 

Rom©ne din Paris (dupŁ guvernul Groza, mulŞi 

demisionaserŁ sau, mai exact, au trebuit sŁ 

demisioneze, fiind partizani ai vechilor partide 

politice: ŞŁrŁniĸti (cu Maniu ĸi Mihalache) sau 

liberali (cu George BrŁtianu ï fiul lui Ionel 

BrŁtianu, sau unchiul lui, Constantin Dinu 

BrŁtianu) sau aĸa-ziĸii Ăfasciĸtiò (adicŁ 

legionarii) ï calificativ care nu era uĸor deloc a 

fi purtat la Paris! unde guvernul era compus în 

bunŁ parte din oameni politici, membri ai 

partidului comunisté dintre rom©ni se aflau, ca 

Ălideri politiciò: Nicolae Penescu ï secretarul 

general al Partidului NaŞional ŝŁrŁnist, Grigore 

Gafencu, stralucitorul nostru Ăfost ministru de 

Externeò, Eftimie Gherman ï socialist (cu Titel 

Petrescu - ´n ŞarŁ). Apoi, mulŞi intelectuali, 

scriitori ca Mircea Eliade, Emil Cioran, Eugen 

Ionescu ï cu soŞia ĸi fata lui ï fetiŞa lui, Marie-

France de 1-2 anié Paul-Costin Deleanu, Horia 

Stamatu ï poetul. La fel, poetul Ion Caranica, 

profesorul de francezŁ din Cluj (fiul 

profesorului de muzicŁ cu acelaĸi nume din 

Cluj). Cam toŞi erau ´n bisericŁ ï ´mpreunŁ cu 

consilierii de atunci, epitropi ĸi susŞinŁtori 

financiari ai bisericii: d-rul stomatolog Iliescu, 

colonelul Tomoroveanu (fost ataĸat militar la 

AmbasadŁ) cu doamna Ortansa Tomoroveanu 

(fostŁ profesoarŁ binecunoscutŁ la Bucureĸti, 

liceul Mihai Viteazul)é Cam pe la orele zece- 

zece ĸi un sfert, soseĸte Ambasadorul Rom©niei 

la Paris, profesorul universitar Stoïlov (faimosul 

nostru matematician, elev, fost elev ĸi 

colaborator al lui ŝiŞeicaé). Era ´nsoŞit de mai 

multe persoane oficiale, probabil ´nalŞi 

funcŞionari la Ambasada Rom©nŁ din Paris de 

pe strada St. Dominique (se ĸtia ï ĸi comenta de 

multe persoane din bisericŁ ï ce se petrecuse la 

Bucureĸti, cŁtre sf©rĸitul anului 1947: Regele 

Mihai I abdicase de pe tronul Rom©niei ĸi forŞat 

de evenimente, cum s-a spus. AdicŁ, ´n fapt, de 

cŁtre ocupantul sovietic. Primul ministru, Petru 

Groza, ´mpins de ruĸi, a cerut audienŞŁ la 

Regele nostru, Mihai I, ĸeful statului. S-a 

adresat monarhului cu umorul lui mitocan (care-

i era propriu, nu comunicat de ocupanŞié): - 

Maiestate! A venit vremeaé sŁ divorŞŁm (!) de 

Rom©nia!... Nu sŁ ne luŁm soŞie dupŁ cum am 

auzit cŁ Majestatea VoastrŁ g©ndeĸteé ķi aĸa 

mai departe. 

Eram deci sus, în balconul corului, vŁz©nd 

ĸi urmŁrind ce se petrece ´nlŁntrul bisericii: 

plinŁ ca ´ntr-o zi de sŁrbŁtoare. DuminicŁ. 

TristŁ duminicŁ - se cânta în acea vreme un 

Ăc©ntec de lumeò ï celebru, celebrŁ romanŞŁ la 

Paris ĸi ´n Europa). Sf©nta Liturghie a fost 

oficiatŁ cu destulŁ solemnitate, pontifical! La 
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sf©rĸitul ei, adicŁ dupŁ binecuv©ntarea finalŁ 

datŁ credincioĸilor: poporului de credincioĸi, 

preotul oficiant, pŁrintele Arhimandrit 

Martinian Ivanovici ï superiorul bisericii de 

atunci ï a anunŞat atunci, cu o voce deodatŁ 

devenitŁ moale ca o c©rpŁ: - Iar acum, iubiŞi 

credincioĸi, la cererea domnului Ambasador al 

României, vom proceda la oficierea unui Te-

Deum ï cum se obiĸnuieĸte ´n acest moment 

solemn, ´n onoarea Republiciié 

Cam atât a putut rosti ï moale ĸi c©rpit! 

preotul nostru, c©nd deodatŁ din bisericŁ a 

rŁsunat tare, ca un glas de clopot! de dincolo!... 

vocea bine stŁp©nitŁ ĸi sonorŁ a epitropului Ion 

Miloaie: TrŁiascŁ Regele! 

TrŁiascŁ!... TrŁiascŁ Regele! a repetat toatŁ 

lumea, foĸnind deodatŁ din toate pŁrŞile. Iar 

corul sus, în balcon, sub bagheta maestrului, 

perfect armonizat (cŁci ´l ĸtiam pe dinafarŁ) a 

cântat: 

TrŁiascŁ Regele 

Ċn pace ĸi onor 

De ŞarŁ iubitor 

ķi-apŁrŁtor de ŞarŁ. 

Fie-n veci glorios 

Fie peste noi! 

Reluat ´n cor de toatŁ lumea. Am©ndouŁ 

strofele. Preotul cu crucea în sus ï peste lume ï 

nemiĸcat, aerian. Vibrau ferestrele ´nflorite de 

vitralii. Multe femei vŁrsau lacrimié 

Iar ambasadorul nostru, ´ĸi fŁcea drum, cu 

multŁ greutate ï ĸi loc cu coatele, pentru a putea 

ieĸi. A reuĸit, ´mpreunŁ cu ´nsoŞitorii lui, a-ĸi 

face cŁrare ĸi drum de plecare. ķi dus a fost! De 

atunci ĸi p©nŁ astŁzi ï ĸi chiar astŁzi, c©nd 

relaŞiile noastre cu Ambasada Rom©nŁ sunt 

amicale ï noi, Biserica OrtodoxŁ Rom©nŁ din 

Paris (Eparhia ĸi Parohia) suntem ï cred eu: este 

bine sŁ rŁm©nem! ï o bisericŁ episcopalŁ de 

sine stŁtŁtoare ï adicŁ autonomŁ. Ċn felul acesta 

ï adicŁ din strŁinŁtate ï putem aduce multe 

servicii ĸi chiar sprijin Bisericii noastre mame ï 

care s-a luptat ĸi se luptŁ cu duĸmanii ei, acolo 

acasŁ. 

 

Titus Barbulescu 

 

 

 

Recenzii 
 

Roland JACCARD, 

Cioran et compagnie 

PUF, Coll. Perspectives, Paris, 2005 

 

Livre de souvenirs sur Cioran. Réels et, pourtant magiques 

quelquefois: un mirageé Quel ®tant le mirage de Cioran? Son exil 

intérieur?... Nous aide-t-il à traverser le d®serté?  

Ăé Il  (Cioran) me raconte que dans une auberge italienne (!), il 

a rencontré un type de son âge un peu dingue, avec lequel il a 

beaucoup d®conn® (Ăblºdelnò, en allemand, rend beaucoup mieux 

cette mise en d®rision du verbe fran­aisé). A un moment, 

pourtant, quelque chose dô®trange côest pass®: Cioran avait gliss® dans la conversation un de ses 

aphorismes aussi inexorable que le destiné LôAutrichien, son interlocuteur, lôa aussit¹t interrompu 

en lui disant: - ­a, côest vraiment g®nial; ­a pourrait être du Cioran. ï Mais, je suis Cioran, 

sôexclame Cioran. Lôautre refuse de le croire. Il explique que Cioran est un dieu pour lui. ï Moi, 

r®plique Cioran, si jô®tais Cioran, je voudrais °tre plus quôun dieu!... De guerre lasse, lôAutrichien a 

admis quôil avait Cioran en face de lui. Il a aussit¹t appel® sa femme pour quôelle voie le 

prodigeéò (pp. 67-68).  
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Gânduri depre timp 
Olivier Clément 

 

CŁci viaŞa eternŁ nu ´nseamnŁ monotonia Unului solitar, ci 

comuniune cu Cel care nu este solitar ´n el ´nsuĸi. IatŁ de ce 

dragostea treimicŁ se poate ´nscrie ´n timp nu volatiz©ndu-l ci, 

dimpotrivŁ, revel©ndu-i prin aceasta semnificaŞia sa cea mai 

profundŁ. 
 

ceastŁ semnificaŞie este aceea cŁ timpul 

nu e ´ntru moarte ci ´ntru eternitate, cŁ 

el a fost creat nu pentru a distruge ĸi 

pentru a se distruge, ci pentru a se dilata ´n viaŞŁ 

eternŁ. Dumnezeu nu a creat moartea, ea a intrat 

´n lume odatŁ cu primul pŁcat, atunci c©nd omul 

a ales de bunŁ voie sŁ-l asculte pe ĸarpe, atunci 

c©nd el a vrut sŁ se lase convins cŁ o realitate 

creatŁ poate fi frumoasŁ ĸi bunŁ ´n afara lui 

Dumnezeu, atunci când el a fondat un ordin de 

valori autonome, fŁrŁ altŁ referinŞŁ dec©t pro-

pria persoanŁ. Ċn acest fel, omul s-a despŁrŞit de 

izvorul vieŞii sale, iar aceastŁ despŁrŞire s-a 

înscris în timp prin uzurŁ, distrugere, moarte. 

Natura, at©t ´n om c©t ĸi ´n jurul sŁu, fusese 

creatŁ ca o transparenŞŁ, o deschidere, un elan 

spre eternitate. Ea s-a vŁzut ´nrobitŁ legilor 

distrugerii ĸi ale morŞii. Ea a devenit contra-

naturŁ ĸi, de acum ´nainte, fiecare moarte cons-

tituie o contra-naturŁ, de vreme ce adevŁrata 

naturŁ a omului este viaŞa totalŁ, ´n uniunea cu 

Dumnezeu. Fiecare moarte este un asasinat 

sŁv©rĸit de cel Ăcare a fost ucigaĸ ´ncŁ de la 

´nceputò (Ioan 8, 44). Omul, ĸi prin el universul, 

sunt prizonierii morŞii, supuĸi ciclurilor ´n care 

viaŞa nu poate zŁmisli dec©t moartea. IatŁ de ce, 

Dumnezeu vine spre om pentru a-l elibera din 

temniŞa sa, pentru a-i reda posibilitatea vieŞii 

totale. El vine ´n ´mpŁrŁŞia morŞii pentru a 

învinge moartea. Temporalitatea, pentru el, 

´nseamnŁ o cobor©re ´n iad, suferinŞŁ dupŁ 

suferinŞŁ, p©nŁ la Ghetsimani ĸi la Golgota. El 

nu a ´ncetat niciodatŁ sŁ poarte ´n sine tempora-

litatea pe de-a ´ntregul bunŁ a originilor; natura 

sa umanŁ este una ´ndumnezeitŁ ´ncŁ de când ea 

s-a plŁmŁdit, aĸa cum o dovedeĸte ĸi naĸterea 

lui miraculoasŁ: trupul care trece prin carnea 

neatinsŁ a Mariei este acelaĸi care, re´ntors la 

viaŞŁ, va pŁtrunde prin ziduri, va nesocoti 

spaŞiul ĸi timpul decŁzute, aceastŁ delimitare 

spaŞio-temporalŁ ´n care s-a materializat condi-

Şia separatŁ a omului pŁcŁtos. Dar aceastŁ tem-

poralitate ´ndumnezeitŁ, cea a mersului pe ape, 

cea a SchimbŁrii la FaŞŁ, Hristos a deschis-o 

´nspre temporalitatea decŁzutŁ. El a trŁit de 

bunŁ voie ´ntreaga noastrŁ mizerie, din ascultare 

faŞŁ de TatŁl ĸi, iatŁ de ce, singur a mŁsurat, a 

sondat abisul timpului decŁzut. ĂMerg©nd pe 

cŁrŁrile vieŞii, o M©ntuitorule, tu ai fost de 

bunŁvoie flŁm©nd, ĸi dorind salvarea tuturor; 

cŁci foamea pe care ai ´ncercat-o este cea a 

reîntoarcerii celor care cŁzuserŁ departe de 

tineò1. Pentru noi, este ceva obiĸnuit sŁ devorŁm 

carnea lumii, de vreme ce ´n loc sŁ o 

transfigurŁm oferindu-i-o lui Dumnezeu, am 

acaparat-o ĸi am vampirizat-o. Noi am inversat 

ierarhia creaŞiei, ´n care superiorul trebuia sŁ 

hrŁneascŁ inferiorul, comunic©ndu-i harul: spi-

ritul sufletului, sufletul trupului, trupul pŁm©n-

tului. Acum superiorul ´ĸi amŁgeĸte foamea sa 

de Absolut devor©nd fŁrŁ ´ncetare inferiorul: 

spiritul se hrŁneĸte cu valorile sufletului, 

sufletul se hrŁneĸte din pasiunile trupului, trupul 

stabileĸte cu lumea un raport de inter-devorare, 

omor©nd pentru a m©nca p©nŁ ce pŁm©ntul se 

re´nchide peste rŁmŁĸiŞele saleé Ċn Hristos, 

spiritul, sufletul ĸi trupul ĸi-au reluat locul lor 

originar, locul lor desemnaté Trupul lui 

Hristos nu era un trup care ucide ci un trup care 

face sŁ trŁiascŁ, era Ăp©inea vieŞiiò. IatŁ de ce 

numai acest trup putea cunoaĸte misterul teribil 

al foamei ĸi al setei. Pentru noi, totul este 

amestecat: trupul nostru nu este decât acest 

timp în care foamea ĸi setea renasc perpetuu; 

iatŁ care este norma condiŞiei noastre decŁzute. 

Pentru Hristos, trupul sŁu era mai ´nt©i acest 

timp deschis voinŞei TatŁlui, acest foc de iubire 

care topea ´n jurul sŁu legile unei naturi 
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